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1. Esta questão é composta por 4 trechos retirados de um mesmo texto chamado “Um pouco mais sobre a mitose”.

Leia-os atentamente e responda as questões que se seguem.

A- “ A Biologia celular caminhou muito nas últimas décadas; ainda restam, no entanto, várias perguntas sem resposta, que tem intrigado os especialistas. Por exemplo, o papel dos centríolos na mitose ainda não está totalmente esclarecido. Quando existem centríolos, como é o caso das células animais, parece haver relação entre seu afastamento para os pólos opostos e o aparecimento de fibras do fuso; afinal, centríolos, ásteres e fibras do fuso são compostos por microtúbulos. O dado intrigante é o fato de células vegetais não terem centríolos e, ainda assim, formarem fibras do fuso. Isso mostra que a verdadeira relação entre centríolos e a formação do fuso ainda não está suficientemente clara.”

a.1- A que fase da mitose refere-se o trecho acima?


Prófase

a .2- Como podemos, baseados nas diferença entre células animal e vegetal citadas no texto acima, classificar a mitose que ocorre nestes dois tipos celulares?

Mitose cêntrica e astral em célula animal e Mitose acêntrica e anastral em célula vegetal.

 a .3- Retire do texto os componentes do aparelho mitótico e explique a sua importância para o processo da divisão.


O aparelho mitótico (em célula animal) é formado pelos centríolos, pelas fibras do áster e pelas fibras do fuso acromático. Sua formação torna possível a organização dos cromossomos duplicados, quando estes após o desaparecimento da carioteca são liberados no citoplasma, e a posterior separação das cromátides-irmãs.

B- “Na região do centrômero, existe uma estrutura protéica que liga cada cromossomo a uma fibra do fuso. Sabe-se também que o encurtamento das fibras ocorre através de um processo chamado despolimerização, em que a fibra vai perdendo moléculas e diminui de tamanho.”

b.1- A que fase da mitose refere-se o texto acima?


Anáfase
b.2- Qual a conseqüência do processo de despolimerização relatado no texto?


A separação das cromátides-irmãs.

C- “Existe uma substância chamada colchicina, que impede a formação do fuso. A mitose de células tratadas com essa substância é interrompida. Com isso acaba-se formando uma nova carioteca, as cromátides-irmãs se separam e a célula fica com o dobro de cromossomos que tinha inicialmente.”

c.1- Em que fase a mitose é interrompida quando a célula é tratada com a substância citada?


Metáfase

c.2- Com que finalidade esta interrupção é provocada em laboratório? Justifique.


Esta interrupção tem como objetivo observar os cromossomos para a elaboração do cariótipo, já que na metáfase os cromossomos alcançam o máximo de condensação  permitindo uma ótima visualização dos mesmos.
c.3- Considerando que a célula citada no texto seja diplóide (2n), com quantos genomas ela ficará com a interrupção da sua divisão?


A célula em questão passará a apresentar 4 genomas tornando-se 4n.
D- “Com relação à citocinese, descobriu-se que o citoesqueleto tem importante participação. Durante este processo, aparece um anel contrátil de filamentos de actina na região mediana da célula, entre os dois núcleos em formação. Esse anel fica ligado à membrana plasmática, do lado de dentro da célula, e sua contração faz com que haja “estrangulamento” do citoplasma, separando por fim as células-filhas.”

d.1- A que fase da mitose refere-se o texto acima?


Telófase.

d.2- A citocinese descrita é animal ou vegetal? Justifique.


Animal, pois a citocinese vegetal ocorre de dentro para fora com a formação da lamela média. O estrangulamento do citoplasma relatado no texto é característico de célula animal.

2. Cromossomo e cromatina são dois estados morfológicos diferentes das moléculas de DNA. Em que momento ou momentos do ciclo celular encontramos cada um destes estados morfológicos e qual a importância de cada um deles.

A cromatina é o estado morfológico típico da intérfase, onde o DNA desespiralizado pode ser transcrito ou duplicado tornando possível a síntese protéica e com isso a atividade metabólica da célula.

O cromossomo é o estado morfológico típico da divisão celular, pois a compactação do DNA permite que a divisão cromossômica entre as células filhas ocorra com  menores chances de erros.

3. “A intérfase já foi considerada um período de repouso celular. No entanto, isso não é considerado correto.” Justifique a afirmativa acima citando pelo menos 2 atividades que ocorrem durante este período.

Produção de RNAm (transcrição), síntese protéica, produção de RNAr, duplicação do DNA ,etc.
4. Baseado em seus conhecimentos, represente os cromossomos que compõem os núcleos de duas células A e B respectivamente, sabendo que em A, 2n = 4 e em B, 2n = 4.


O núcleo A deve conter 4 cromossomos homólogos que podem ser representados pelo desenho de quatro cromossomos iguais dois a dois.

O núcleo B deve conter 4 cromossomos não homólogos que podem ser representados pelo desenho de quatro cromossomos diferentes. 
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